

AZƏRBAYCAN RESPUBLİKASI ƏMƏK VƏ ƏHALİNİN SOSIAL MÜDAFİƏSİ NAZİRLİYİ  
ƏMƏK VƏ SOSIAL PROBLEMLƏR ÜZRƏ ELMI-TƏDQIQAT VƏ TƏDRİS MƏRKƏZİ

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ  
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ  
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР  
ПО ТРУДУ И СОЦИАЛЬНЫМ ПРОБЛЕМАМ

---

**MƏŞĞULLUQ PROBLEMLƏRİ VƏ MİLLİ ƏMƏK  
BAZARLARININ FORMALAŞMASINA  
QLOBALLAŞMA PROSESLƏRİNİN TƏSİRİ**

**beynəlxalq elmi-praktiki konfransının**

**M A T E R İ A L L A R I**

***M A T E R I A L Y***

**международной научно-практической конференции**

**ВЛИЯНИЕ ПРОЦЕССОВ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА  
ФОРМИРОВАНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ РЫНКОВ  
ТРУДА И ПРОБЛЕМЫ ЗАНЯТОСТИ**

BAKİ- BAKU  
2001

Мамедова М.Г.

д.т.н.

НИУЦ по Труд и Социальным Проблемам  
Азербайджанская Республика

### **Информационная техносфера и углубление глобализации в условиях социально-экономических трансформаций**

В 90-х годах XX века понятие глобализация стало одним из модных. Этому способствовали рост торговли, потока инвестиций и финансов за пределами стран, спрос на импортные товары, вызвавшие интегрирование национальных экономик. В настоящее время значительное количество компаний оперируют за национальными границами. Хорошо ли это или плохо – предмет горячих дебатов. Сторонники глобализации считают ее несомненным благом, позволяющим ускорить производство и жизненные стандарты во всех странах. Так, по их мнению глобально интегрированная экономика может привести к более эффективному разделению труда между странами с различным уровнем развития, позволяя странам с низким уровнем оплаты труда специализироваться в более трудоемких отраслях деятельности, а странам с высоким уровнем оплаты использовать рабочую силу в более высокопроизводительных областях. С глобализацией капитал может перейти к странам, предлагающим более выгодные инвестиционные условия.

Критики глобализации описывают более мрачную картину. По их предсказаниям возрастающая конкуренция с развивающимися странами с низкими доходами будет способствовать потере рабочих мест, снижению заработной платы, пособий, выплат и уменьшению контроля за окружающей средой в развитых странах. Давление конкуренции

будет эрозировать способность национальных правительств в проведении собственной экономической политики. Критиков также беспокоит растущее влияние финансовых рынков, которое может привести к экономическому хаосу. В качестве примеров такого экономического хаоса можно указать валютные кризисы в Европе в 1992-1999 гг, в Мексике в 1994-1995 гг., в Юго-Восточной Азии в 1997 г., в Турции в настоящее время.

Оставляя экономические аспекты обсуждения этих двух противоположных точек зрения за рамками настоящей статьи, выясним какого же влияние информационно-технологической сферы на развитие глобализации? Чтобы дать ответ на этот вопрос, необходимо: 1) определить степень новизны понятия “глобализация”; 2) выявить факторы, стимулирующие это явление; 3) оценить, насколько далеко распространился этот процесс; 4) выяснить, что можно ожидать от углубления глобализации.

Краткий экскурс в историю глобализации позволил сделать очень интересное заключение. Так, несмотря на то что много говорится о новой глобальной экономике, сегодняшняя международная экономическая интеграция не является беспрецедентной. Первая попытка глобализации наблюдалась за 50 лет до начала первой мировой войны (с 1864 г.). В этот период глобализации также, подобно нынешнему, передвижение товаров, капитала и людей было довольно интенсивным, происходило снятие торговых барьеров, резкое скачкообразное падение цен, снижение транспортных расходов. Изобретение парового двигателя способствовало более интенсивному строительству железных дорог и развитию пароходства, что в свою очередь дало толчок к существенному снижению транспортных расходов. Эта ранняя попытка глобализации закончилась внезапно с началом первой мировой войны, после которой мир двигал-

ся в направлении протекционизма и жестких ограничений на движение капитала.

Сегодняшнее развитие глобализации в некотором смысле является повторением предыдущего. Так, в начале 70-х годов XX в. ограничения на движение капитала стали сниматься и началось перерождение глобального рынка товаров и капитала. Этим растущим потоком товаров и финансов двигали две основные силы. Первой из них является либерализация торговли. Сегодня многие страны мира сняли барьеры перед зарубежными товарами.

Вторая движущая сила глобализации – технология. Именно в 70-х годах появились и стали широко распространяться такие новинки, как дисплеи, накопители информации на магнитных дисках, а также телекоммуникационные системы общего назначения. Эти достижения сделали возможным широкое использование вычислительной техники не только в научных исследованиях и оборонных разработках, но и в экономике, финансовой сфере, учрежденческой практике. Этот период XX в. считают также началом формирования информационного общества, отличающегося радикальными изменениями привычных условий жизни людей, их производственной деятельности, быта и отдыха.

Следующий мощный импульс в развитии глобализации, соответственно, и в информатизации общества, связан с появлением в начале 80-х г. микропроцессорной элементной базы. Его результатом стало появление и стремительное распространение персональных ЭВМ, а также малогабаритных микропроцессоров, встраиваемых в различные технологические и бытовые устройства, приборы и оборудования. Все это вызвало настоящий бум в области производственных технологий, существенно изменило всю окружающую человека информационную техносферу. Наступление новой фазы глобализации совпало с радикальным уменьшением

стоимости компьютеров, компьютерных компонентов и коммуникационного оборудования. В течение последнего десятилетия стоимость компьютерной обработки каждый год падает примерно на 30 %.

Таким образом, благодаря наличию указанных двух факторов (либерализации торговли и развитию технологии) торговля между странами мирового сообщества выросла в несколько раз. Теперь попытаемся прояснить как глобализация влияет на формирование национальных рынков труда

В то время как рынки товаров и капитала становятся все более интегрированными, этого нельзя сказать о рынках труда. Хотя сегодня десятки миллионов людей работают вне Родины, труд все еще менее мобилен, чем во второй половине XIX в., когда 60 млн. людей оставили Европу ради Нового Света. Даже в составе Европейского Сообщества, граждане стран-членов которого имеют право жить и работать в любой из них, только малая часть работоспособного населения пересекает национальные границы. Языковые, культурные барьеры, несовместимость образования и профессиональной квалификации вместе взятые делают рынки труда национальными. Следует также отметить тенденцию изменения миграционных процессов во всем мире в направлении миграции высококвалифицированных специалистов. Иммиграционные правила большинства развитых стран предоставляют таким людям режим наибольшего благоприятствования. Таким образом, если в будущем будет создан действительно глобальный рынок труда, то это произойдет за счет высококвалифицированных работников.

Однако в настоящее время открываются новые возможности, позволяющие мировой экономике стать более интернационально интегрированной, чем в начале XX в. Если в первой глобализации (до 1914 г.) большая часть ми-

ра не принимала участия, то в настоящее время многие страны открыли свои границы для торговли и инвестиций. Не только развитые, но и развивающиеся страны Азии и Латинской Америки строят рыночные отношения. Далее, если движущей силой глобализации XIX в. были падающие цены на транспорт, то нынешняя глобализация развивается благодаря удешевлению коммуникационных расходов. Это дает возможность реализации новых способов организации компаний на глобальном уровне с более тесной международной интеграцией, чем в прошлом. Дешевые и эффективные коммуникационные сети позволяют компаниям размещать различные стадии их производственных процессов в разных странах, оставаясь при этом в тесном контакте. Современные информационные технологии сводят на нет необходимость физического контакта между производителем и покупателем, следовательно, позволяют ранее не продаваемые услуги сделать продаваемыми. Любая деятельность, которая может быть передана на дисплее или через телефон, начиная от написания программ, заканчивая продажей авиабилетов, может быть реализована в любой точке мира, связанной с главным офисом с помощью компьютера или спутника. Даже медицинские консультации или обучение ныне могут быть осуществлены с расстояния через Телекомсеть. И, наконец, хотя в процентном выражении потоки глобального капитала сейчас меньше, чем в прошлом, в абсолютных цифрах международные финансовые потоки намного больше. Например, дневной оборот валютных обменов с 15 млрд. долларов в 1973 г. вырос до 1,2 триллиона долларов в 1995 году.

Тем не менее сегодня мировая экономика все еще далека от того, чтобы считаться полностью интегрированной. Ожидается, что в будущем главным источником усиления интеграции станут новые информационные технологии.

Так, например, Интернет и связанные с ним технологии в дальнейшем помогут сделать рынки более прозрачными, позволяя покупателям и продавцам сравнивать цены в разных странах. Электронная коммерция, появившаяся в последнее десятилетие в большинстве развитых стран мира, и в первую очередь в США, сегодня превратилась в мощнейший фактор подъема национальных экономик и всей мировой экономики. Особую роль в этом сыграло феноменально быстрое распространение Интернет, который устраняет такие серьезные проблемы, как географическая удаленность и трудности глобального доступа.

В следующее десятилетие телекоммуникационные цены будут падать еще больше и резче. Таким образом, информационные технологии будут оставаться основным катализатором углубления глобализации. Об информации и информационных технологиях сегодня можно говорить как о стратегическом ресурсе общества, определяющем уровень развития государства, его экономический потенциал и положение в мировом сообществе. Так, по некоторым данным, общие затраты на развитие информационной техносферы в США сегодня превышают затраты на развитие топливно-энергетического комплекса этой страны.

Глобальная информатизация общества создает новые возможности для развития экономики, науки, культуры и образования. Однако вместе с этим у людей появятся и новые, ранее не известные социальные и психологические проблемы и опасности. Информационная война, информационная опасность, возможность манипулирования сознанием людей – все это уже не элементы научной фантастики, а вполне конкретные проявления той новой реальности, которая уже есть сегодня и будет характерна для будущего информационного общества. Другой проблемой является информационное неравенство людей, отдельных регионов и

целых стран в новой информационной среде. Еще одна проблема - обеспечение информационной безопасности человека и общества, а также всей биосферы на нашей планете.

Возможно в новой высокоавтоматизированной информационной среде, которая уже формируется в развитых странах мирового сообщества, возникнут и другие принципиально новые глобальные проблемы, о содержании которых сегодня можно только догадываться. Поэтому проблемы теоретического осмысления сущности, основных закономерностей и возможных последствий глобализации и подготовки людей к жизни и деятельности в условиях новой информационной среды обитания должны быть предметом пристального внимания государств.